Zawod: technik rolnik ' Arkusz zawiera informacje

Symbol cyfrowy zawodu: 321[05] prawnie chronione do

Wersja arkusza: X momentu rozpoczecia
egzaminu

321[05]-0X-132

Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE ZAWODOWE
Czerwiec 2013

Etap pisemny

Instrukcja dla zdajacego
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SprawdZ, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zgto§ przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktore;j:

- wpisz symbol cyfrowy zawodu,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

-~ przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym miejscu na karcie.

Arkusz egzaminacyjny sktada sie z dwoch czesci. CzesS¢ | zawiera 50 zadan,
czese |l 20 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmniej 25 punktéw z czesci |
i co najmniej 6 punktéw z czesci Il

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub piérem z czarnym
tuszem/atramentem.
. Do kazdego zadania podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
ukiad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:
5] o]
Tylko jedna odpowied? jest poprawna.

. Whybierz wtasciwg odpowied? i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej litera — np. gdy wybrate$

odpowiedZ "A":

W e[ [

Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i blednie zaznaczysz
odpowiedz, otocz jg kotkiem | zaznacz odpowiedz, ktdrg uwazasz za poprawng, np.

@ |-

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE
ODPOWIEDZI i wprowadzites wszystkie dane, o kitérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko
KARTE ODPOWIEDZI

Powodzenia!



Czesé |

Zadanie 1.

Probiotyki fo
A. antybiotyki paszowe.
preparaty bakteryjne.

B.
C. koncentraty biatkowe.
D. mieszanki petnoporcjowe.

Zadanie 2.

Celem chowu zwierzat jest

A.  wywolywanie heterozji.

B. zachowanie gatunkdw zwierzat.

C. rozmnazanie zwierzat gospodarskich.
D. pozyskiwanie produktow zwierzecych.

Zadanie 3.

Lgczenie zwierzat tej samej rasy to

A. heterozja.

B. kojarzenie.

C. krzyZzowanie.

D. hybrydyzacja.
Zadanie 4.

Migsien oddzielajgcy klatke piersiowg od jamy brzusznej to

A. przepona.

B. brzusiec.

C. oplucna.

D. topatka.
Zadanie 5.

Krwioobieg duzy rozpoczyna sie

A. wlewej komorze.

B. w prawej komorze.

C. wlewym przedsionku.
D. w prawym przedsionku.



Zadanie 6.
Cap to samiec

A. kozy.
B. dzika.
C. krowy.
D. krolika.
Zadanie 7.

Do rosiin okopowych naleza:

A. marchew, len, zyto.

B. burak, gryka, rzepak.

C. ziemniak, burak, proso.

D. marchew, topinambur, cykoria.

Zadanie 8.
Do orek zasadniczych zalicza sie

A. orke wiosenng, odwrotke.

B. zagonowa, bezzagonowa.

C. orke agromelioracyjng, ptytks.

D. podorywke, orke siewng, orke przedzimowa.

Zadanie 9.

Sposrod zb6z najwyzsze wymagania glebowe ma
A. gryka.
B. owies.

C. pszenica.
. jeczmien.

Zadanie 10.

W oborze krow mlecznych stosunek powierzchni oszklonej okien do powierzchni podiogi
powinien wynosié '

A. 15
B. 118
C. 125
D. 1:40
Zadanie 11.
W pomieszczeniach inwentarskich w najwiekszym stezeniu wystepuje
A. NH;
B. CO,
C. SO,
D. H.,S



Zadanie 12.
Nawozem uniwersalnym do przedsiewnego'i pogiéwnego stosowania, pod wszystkie rosliny
uprawne z grupy nawozow amonowo-saletrzanych, jest

A. mocznik.

B. saletra amonowa.
C. saletra wapniowa.
D. siarczan amonowy.

Zadanie 13.
Ktéry nawdz w 100 kg produktu handlowego zawiera 46% azotu?

A. RSM.

B. Kainit.

C. Mocznik.

D. Saletrzak.
Zadanie 14.
Desykanty to srodki

A.  wywolujace szybkie usychanie roslin.

B. przeznaczone do zwalczania chorob roslin.

C. do odstraszania ptakéw i zwierzyny townej.

D. przeznaczone do zwalczania szkodliwych gryzoni.

Zadanie 15.
System zywienia kréw tzw. TMR polega na karmieniu

A. tylko paszg objetosciowa do woli.

B. paszg treSciwg jeden raz dziennie.

C. tylko mieszankg tresciwg do woli.

D. mieszanka z paszy podstawowej i tresciwej.

Zadanie 16.
Poziom widkna w mieszankach dla tucznikéw nie powinien byé wyzszy niz
A 2%
B. 8%
C. 16%
D. 25%
Zadanie 17.

Dodatek ttuszczu do mieszanek tresciwych dla drobiu wplywa na

A. zwigkszenie smakowito$ci paszy.

B. zwigkszenie wartosci zapachowej paszy.

C. zwigkszenie wartosci energetycznej paszy.

D. zmniejszenie warto$ci energetycznej 'paszy. _



Zadanie 18.
Do chwastow przyziemnych rozwijajgcych sie w dolnej czesci tanu roslin nalezy
A. owies gluchy.
B. komosa biala.
C. gwiazdnica pospolita.
D. chwastnica jednostronna.

Zadanie 19.

Na ilustracji przedstawiono charakterystyczne objawy choroby ziemniakow.
Jaka to choroba?

A. Rizoktonioza.

B. Parch zwykty.

C. Rak ziemniaka.

D. Zaraza ziemniaka.

Zadanie 20.
Miesniochwat jest chorobg wystepujaca

A. ukoni.

B. ubydta.

C. uowiecikoni.
D. ubydtaiowiec.

Zadanie 21.
Rysunek przedsiawia

A. wal Cambridge.
B. brone koiczatke.
C. wat Campbella.
D. glebogryzarke.
Zadanie 22.
Narzedzie wykorzystywane przy poskramianiu bydta przedstawione na rysunku, to

A. dutka.

B. trojgraniec. '
C. kieszcze nosowe Harmsa. i
D. jarzmo pachwinowo-krzyzowe.

Zadanie 23.

Do orki bezzagonowej stuzy ptug

A.  lgkowy.

B. talerzowy.

C. wahadlowy.

D. podorywkowy.



Zadanie 24.

Grupa roslin strgczkowych o najwiekszych wymaganiach glebowych to

A. fubin zO6Mty, seradela i gryka.

B. bobik, groch siewny i wyka jara.

C. tubin waskolistny, lucerna 1 zyto.

D. peluszka, tubin biaty i wyka kosmata.

Zadanie 25.
Mozliwa jest uprawa zyta po innych zbozowych i po sobie, poniewaz

A. wzbogaca w préchnice.

B. poprawia strukture gleby.

C. otrzymuje sie wysokie plony.

D. jest ono odporne na choroby podstawy zdzbta.

Zadanie 26.

Wykorzystanie rasy holsztynsko-fryzyjskiej w krzyzowaniu z bydlem czarno-biatym ma na celu
poprawe

A. cech migsnych.

B. fatwosci porodow.

C. wydajnosci mlecznej i cech pokroju.

D. plodnosci i zawartosci thuszczu w mleku.

Zadanie 27.

Najbardziej energochtonnym i kosztownym zabiegiem uprawowym jest

A.  widkowanie.

B. bronowanie.

C. talerzowanie.
D. gieboszowanie.

Zadanie 28.

Skutecznym sposobem w zapobieganiu chorchom grzybowym zboz jest

A. gesciejszy siew.

B. zaprawianie ziarna.

C. wiasciwy odczyn gleby.
D. niska temperatura zima.



Zadanie 29.
Ktora z odpowiedzi wskazuje grupy produkcyjne $win uszeregowane wedtug wzrastajgcego

zapotrzebowania pokarmowego?

A.  Warchlaki, tuczniki, knury stadne, lochy karmigce.
B. Lochy karmiace, knury stadne, tuczniki, warchiaki.
C. Knury stadne, lochy karmigce, tuczniki, warchlaki.
D. Warchlaki, tuczniki, lochy karmigce, knury stadne.

Zadanie 30.

Przykfadowe dzienne dawki (w g) dia jagniecia ssgcego

Wiek jagniat {tydzier)) | Siano | Owies | Mieszanki pasz tresciwych Marchew
5 100 100 10 100
6 125 100 30 200
7 150 100 52 300
8 175 75 100 400

Dzienne zapotrzebowanie na mieszanke pasz tre$ciwych w 8 tygodniu zycia dia 10 jagniat ssgcych
wynaosi

A. 520¢
B. 1000 g
C. 1500¢g
D. 2000g

Zadanie 31.

Kastracje koziotkéw metodg bezkrwawg, polegajaca na miazdzeniu nasieniowodow kleszczami
,Burdizzo”, zaleca sie przeprowadzac w wieku

A. 1 roku,

B. 1 tygodnia.

C. 6+9 miesiecy.
D. 0,5+3 miesiecy.

Zadanie 32.

Zaleca sie czyscic kopyta konia

A. pojezdzie.

B. przedjazds.

C. raz w tygodniu.

D. przedjazdg i po jezdzie.



Zadanie 33.

Obowiazkowe oznakowanie na skorupie jaj konsumpcyjnych zawiera: kod sposobu chowu,
kod pochodzenia i weterynaryjny numer identyfikacyjny. Cyfra ,0” okresla chow

A.  klatkowy.

B. Sciotkowy.

C. ekologiczny.

D. z wolnym wybiegiem.

Zadanie 34.
Liczba komorek somatycznych w 1 ml mleka krowiego klasy ekstra nie_ moze przekraczac
A 4 tys.
B. 40tys.
C. 100 tys.
D. 400 tys.
Zadanie 35.

Brone talerzowg stosuje sie w celu

A. sciecia grzbietdw skib.

B. przykrycia nasion po siewie.

C. przykrycia nawozow zielonych.
D. przerzedzenia wschodow roslin.

Zadanie 36.
Odktadnice srubowag stosuje sie do orki gleb

A. zwieztych.

B. zadarnionych.

C. zachwaszczonych.

D. nadmiernie wilgotnych.

Zadanie 37.
Jeczmien browarny nalezy zbieraé w dojrzatosci
A, Zole).
B. petnej.
C. mleczngj.
D. woskowo-mlecznej.

Zadanie 38.
Optymalny termin siewu kukurydzy uprawianej w plonie gtownym, to
A. koniec maja.
B. koniec marca.
C. 20 kwietnia — 5 maja.
D. 15 marca — 15 kwietnia.



Zadanie 39.

Odchéw kaczek typu brojler nie powinien trwaé diuzej niz 9 tygodni, gdyz potem u kaczek

A. wzrasta zachorowalnosc.

B. rozpoczyna sie niesnosc.

C. odkiada sie wylacznie tkanka tluszczowa.
D

rozpoczyna sie przepierzanie i nie przyrastaja na wadze.

Produktem rolniczym cechujgcym sie najwyzszg pracochtonnoscig jest

Zadanie 40.
A.  mleko.
welna.

B.
C. zywiec wolowy.
D. zywiec wieprzowy.

Tusze wieprzowg 0 58% miesnosci zalicza sig do klasy

Klasa

Procent miesnosci

pow. 60%

55+60%

50+55%

45+50%

40+45%

IO C|m|w

Do 40%

Polska norma okresla 4 kategorie jaj spozywczych. Jaja o symbolu L nalezg do kategorii

Zadanie 41.
A S
B. O
C. E
D. U
Zadanie 42.
A. male.
B. duze.
C. Srednie.
D

bardzo duze.

Zadanie 43.

Nazwa kategorii | Symbol | Masa jajaw (g)
bardzo duze XL 75 i wiecej
duze L 6373
srednie M 53+63
mate S 48+53

Koszty bezposrednie produkdji rzepaku ozimego na 1 ha uprawy, na podstawie zamieszczonych

danych, wynoszg

A, 300zt
B 850 zt
C. 1335z
D. 2627 zt

Wyszczegblnienie | Wartost w zt/ha
materiat siewny 300
nawozenie 1335
ochrona roslin 442
praca ciggnika 550

" P
T




Zadanie 44.

Przy zbiorze 30 t/ha koszty bezposrednie produkdji 1 t ziemniakéw, na podstawie zamieszczonych

danych, wynoszg Wyszczegolnienie | Wartoéc naktadu na 1 ha {zi)
A 100 =zt sadzel.'nalfl 400 .
nawozenie 533
B. 331 uprawa 900
C. 533z zbior 1167
D. 3000 zt
Zadanie 45.

Najbezpieczniejszg technologig dojenia kréw jest doj

A. w hali udojowej.

B. przez pigstkowanie.

C. robotem udojowym.

D. mechaniczny na stanowiskach.

Zadanie 46.
Najwieksze zagrozenie wypadkowe w kombajnie zbozowym stwarza zespot
A. jezdny.
B. Zniwny.
C. midcaey.
D. napgdowy.
Zadanie 47.

Opakowania po srodkach chemicznych uzywanych w gospodarstwie rolnym powinny byc
utylizowane

A. poprzez spalenie.

B. poprzez wyrzucenie do kontenera na Smieci.

C. zgodnie z zaleceniami producenta srodka chemicznego.

D. poprzez wywiezienie na skiadowisko odpadow komunalnych.

Zadanie 48.

Przed wejsciem do zbiornika na gnojowice nalezy

A. osuszy¢ zbiornik.

B. oswietli¢ zbiornik lampg jarzeniows.

C. zaopatrzy¢ wchodzgcego w aparat tlenowy.

D. wyposazy¢ wchodzacego w srodki ochrony osobistej i zabezpieczy¢ ling.



Zadanie 49.
Worki z paszg mozna ukladac recznie do maksymalnej wysokosci pryzmy

A. 1.5m

B. 10,5m

C. 40,0 cm

D. 50,0 cm
Zadanie 50.

Przy porazeniu pragdem elektrycznym akcje ratunkowg zaczyna si¢ od

A. wezwania lekarza.

B. sztucznego oddychania.

C. udroznienia drog oddechowych.

D. odciecia porazonego od doptywu pradu.



